



我和四川这五年

系 / 列 / 报 / 道 / 之 ⑨

讲述人:曹宗学

● 年龄:44岁
国家电网蒲江县供电公司
朝阳供电所所长

■ 天府早报记者 段祯
见习记者 万梦瑶

说起蒲江县,很多成都人会一下想到樱桃、茶叶和丑柑,这些四川农作物界的“网红”,可以说是蒲江一张对外推广自己的名片。而蒲江县的发展,除了看得到的“面子”,还要得益于它的“里子”——农村电网的发展和运维便是其中之一。

曹宗学,2012年起任职国家电网蒲江县供电公司朝阳供电所所长,他和他的同事们还有另一个称呼——“萤火虫”党员志愿服务队。这五年里,他们用自己的行动悄然改变这个有着“水上青城”美称的朝阳湖,为当地农业经济发展、百姓脱贫致富保驾护航。



服务队队员在付大爷家里回购生态鸡

数据

5年间,国家对朝阳供电所供电区域共计投入农网升级改造资金1069.57万元

新增用电户2811户/11523千瓦,无电户在朝阳湖消失

蒲江县三大基地——柑橘基地、茶叶基地和猕猴桃基地建立起来

基层电工经历的农村电网升级改造五年,朝阳湖的无电户消失

及时排患

五年间电网安全零事故

5月11日16:00,国网蒲江县供电公司朝阳供电所接到了故障报修的电话,曹宗学带领另外两名电工赶赴现场,开始了线路巡查。找了半天,结果是一只松鼠从树上跳到变压器上,触电造成变压器高压侧短路。故障修复后,时间到了20:00。

曹宗学说,像这样突发的抢修情况很常见,供电所的抢修电话24小时在线,只要一个电话过来,马上奔赴现场。目前朝阳供电所分管四个乡镇,其中两个乡镇是山区,森林覆盖率高,但5年间,朝阳供电所区域的电网安全是零事故,大大小小的隐患消除了500多起。

该所安全员张大乾说,“零事故”不是偶然,这得益于每一天严格的工作安排,“每天早上都有一场会议,对头天的安全生产情况分析总

结,安排当天的工作,如果有安全隐患的线路,当天就要下去定点勘察。”

曹宗学回忆起2012年刚到朝阳供电所时的状况,当时办公环境比较差,经营状况也是蒲江县五个供电所里面垫底的。曹宗学当时想的是,“我们是基层电工,国家电网把这么大的区域交给我们,这样的情况不行。”在他的带领下,这个最基层的供电所逐渐建立起了考勤制度等十几条制度。

“我们是个特殊的高危行业,每天和电打交道,不能有一丝马虎。有一次,两名员工外出工作时,违反了工作纪律,一人罚了300元,因为考核制度不是拿来看的。”曹宗学表示,处罚不是目的,目的是让员工意识到问题的严重性,其实是在间接保护员工的人身安全。



曹宗学

农电改造

老百姓的大面积种植有了商机

1996年的农电体制改革,蒲江县是最早一批的试点地区。曹宗学回忆起那个电力稀缺的年代,“当时一个生产队每月的用电量只有两百度,相当于一户的用电量,”虽然之后情况逐渐完善,但2012年朝阳湖的状况依然不乐观,“当时电网比较薄弱,就连小型作坊的用电都带不动,这也使得农村加工行业一直比较滞后。”曹宗学说。

5年间,国家对朝阳供电所供电区域共计投入农网升级改造资金1069.57万元,新增用电户2811户/11523千瓦,农电改造的成果是老百姓看得到的,无电户在朝阳湖消失了,蒲江县三大基地——柑橘基地、茶叶基地和猕猴桃基地,建立起来了。如今朝阳湖又新建了五个茶叶加工点,这是农网改造前想都不敢想的。

曹宗学说:“就拿柑橘来说,以前老百姓的柑橘都种在山上,因为电力不足水抽不上去,了解情况后,我们就加紧进行电网建设,老百姓有了大面积种植的条件,自然就有了商机。”

在山上,因为电力不足水抽不上去,了解情况后,我们就加紧进行电网建设,老百姓有了大面积种植的条件,自然就有了商机。”

在电网改造的助力下,蒲江的农村加工行业逐渐起步了。今年,刚结束的樱桃节就是在朝阳供电所区域的光明乡金花村举办的,电力发展为这个“全国最美乡村”红红火火的乡村旅游发展起到了重要的作用。



就拿柑橘来说,以前老百姓的柑橘都种在山上,因为电力不足水抽不上去,了解情况后,我们就加紧进行电网建设,老百姓有了大面积种植的条件,自然就有了商机。”

——曹宗学

乐当“萤火虫”

27名员工两年捐1.3万助困难户

提起“萤火虫”党员志愿服务队,曹宗学浅浅一笑说道,“萤火虫”是老百姓给我们取的名字,我们工作涉及老百姓的方方面面,服务队只要有故障报修就下去,给老百姓带去光明。“既然百姓叫我们‘萤火虫’,我们就真的要做出萤火虫的风格出来。”

2015年刚成立朝阳供电所“萤火虫”党员志愿服务队时,曹宗学和员工通过村镇、乡户和当地政府收集困难户。今年82岁的付家荣无儿无女,是蒲江县光明

乡金花村5组的一位孤寡老人,是朝阳供电所的重点帮扶对象。

2013年,付大爷生了一场病,治病将身上仅有的几百元钱花得差不多,为了省钱,付大爷心一横就把电给掐断了。服务队队员宋云发现这个情况后,自掏腰包帮付大爷重新接起线,并按月帮付大爷交足电费让他安心用电。这4年间,付大爷再也没交过一分钱电费。

2015年,服务队给付大爷送去8只小鸡苗和养鸡围网,并定期送去饲料。小鸡

出栏后,供电所食堂按市场价购入这8只鸡,一共980元。如今,82岁的付大爷常年一个人住在山上,种上了茶叶,服务队偶尔会送些化肥过去。

像付大爷这样的帮扶对象,一共有72户。目前所有的帮扶资金都是供电所员工自掏腰包募集来的,前两年该所27名员工一共捐了1.3万元。“准备五月份再搞一次募捐。其实看着老百姓日子变好了,大家干起活来也有劲些。”曹宗学说。



前往付大爷住处